■人大聚焦

留得住乡愁 亦要融得进时代

市人大调研乡村振兴生态宜居情况

□法治报记者 陈颖婷

粉墙黛瓦、小桥流水是村庄的肌 理;产业转型、科技助力是乡村发展 的内核……日前,市人大常委会部分 组成人员对本市推进乡村振兴生态宜 居情况进行集中视察。视察组一行先 后来到嘉定区安亭镇向阳村、嘉定区 华亭镇联一村、宝山区罗泾镇塘湾村 实地了解民情、倾听民意。

示范村打造都市农庄新格局

嘉定区安亭镇向阳村是视察的第 站。据了解,作为安亭镇唯一整建 制规划保留的村庄, 也是全市首批乡 村振兴示范村之一,向阳村有着成片

完整的千亩粮田,至今仍保存着原汁原味、安 居水乡的风貌。向阳村高标准高效率推进乡村 振兴示范村建设, 打造留得住乡愁、融得进时 代、具有向阳特色的田园综合体。

向阳村乡村振兴示范村建设已于7月初顺 利通过市级现场复核,完成了8大任务板块、 39 项任务清单项目,实现公共配套城乡均等 化、村域风貌形象景区化、农村住房更新规范 化、乡村社会治理智慧化、乡村产业发展市场 化,同时智慧村庄采用"5G+光网"双千兆技 不断提升在物业管理、环境监测、社会综 合治理等方面的精细化管理水平。

嘉定区还同时积极做好2019年市级乡村振 兴示范村联一村的创建,联一村以"乡悦华亭"项 目核心区打造为契机,旨在打造美丽乡村、现代 农业、主题农旅、乡居颐养"四位一体"的农旅田 园综合体,村宅平移归并样板房等项目已在稳步 建设中

市农委表示,乡村振兴示范村是对乡村地 区加强"地、钱、人"全要素集中供给的一次 "破冰之旅",对政策检验和体制机制创新做出 了有益探索。今年6月底,首批乡村振兴示范 村建设工作如期完成后,市级部门逐一进行现 场复核。从复核情况来看,建设工作取得了较 好成效。9个村共计新增药材、林果等高效经 济作物面积 2000 余亩,对 1900 亩农田的生产 设施进行提升。引进国企、民企60余家,发展 民宿、文创、众创空间等新产业新业态,初步 打造了28个乡村旅游景点。



人大代表们视察乡村发展

生态保护带来产业生机

进入宝山区的塘湾村, 仿佛进入一个郁郁 葱葱的森林。塘湾村良好的生态环境给村里带 来了另一种产业契机。 "中国首个母婴康养村" 是塘湾村最亮眼的招牌。塘湾村是全市第一个 中高端月子会所开到乡村的典范。塘湾村与盛 大集团旗下馨月汇母婴专护服务(上海)有限 公司合作,在整合、归并零星集体建设用地的 基础上,宝山区专门划拨塘湾村9.5亩建设用 地指标,建设母婴健康管理中心。

据了解,本市深入推进农业生态环境保护工 作,落实绿农行动、农业环保三年行动、长江生态 修复、农业面源污染等139项任务。累计退养2720 家不规范养殖户和1009家规划不保留畜禽养殖 场。全市畜禽养殖废弃物资源化利用率约为 98%,规模化畜禽养殖场粪污处理设施装备配套 率为100%。通过构建农业标准化体系,围绕绿色 食品认证目标,分层分类开展农药登记备案,解 决部分小宗作物无药可用的问题。

目前,本市启动2个整建制生态循环农业 示范区和3个示范镇建设。以美丽牧场、绿色 菜园、绿色果园、生态健康水产养殖场等为主 体,推进20个生态循环农业示范基地建设。至 2018年底,全市有效期内绿色食品企业305家, 产品536个,认证率13.67%。今年上半年,全市又 新增绿色食品企业203家,产品366个,我市地产 农产品绿色食品认证率继续在全国位居前列。

前景:

五项任务落实生态宜居

市农委透露,在下一阶段,将 抓好生态宜居各项硬任务的落 实, 推动五大方面任务取得更大

首先是乡村规划编制方面, 进一步加快郊野单元 (村庄) 规 划的编制工作, 加快构建规划管 控有效传达、项目管理全面覆 盖、办理程序简洁高效、监督监 管精准有力的乡村规划资源管理

第二是农民相对集中居住方 面, 指导各区加快制定区级配套 政策, 开展实施方案编制、农户 动员、签约等工作, 推动项目实 质性启动,进一步做好2020-2022年集中居住项目储备,逐 年落实建设任务。

第三是农村人居环境整治方 面,继续推进污水处理、河道整 治、垃圾分类等重点项目按照目 标节点有序实施,加快出台"四 好农村路"市级补贴政策,进一 步指导各涉农区建立人居环境整 治长效管理机制。

第四是乡村振兴示范村建设 方面, 进一步提炼总结首批示范 村可复制可推广的经验和路径, 发挥示范村服务、辐射和带动农 村地区发展的重要作用. 加快推 进第二批 28 个示范村建设,严 格实施挂图作战机制,锁定目 标、锁定清单、落实资金, 销项 式推进项目建设。

第五是推动农业高质量发 全面完成 2019 年化肥、农 药使用量在 2018 年基础上分别 下降 4%的目标, 加快推进生态 循环农业示范基地建设, 制定本 市农产品绿色生产基地建设规 范,构建上海市农产品质量安全

■人大直通车

宝山人大召开检察公益诉讼 工作座谈会

本报讯 8月26日,宝山区人大内司 委组织召开宝山区检察公益诉讼工作座谈 会。区人大内司委、财经委,常委会,城建 环保工委、办公室负责人,区检察院、法 公安分局、规划资源局等 11 个部门分 管领导及相关工作负责同志参加。

座谈会上,宝山检察院作了公益诉讼工 作开展情况的专题汇报。随后进行交流讨 论,区生态环境局、规划资源局、国资委、 市场监管局等部门分别就本单位配合区检察 院开展公益诉讼、强化依法行政等方面作了 发言,并就区检察院加强对行政部门的指 导,检察建议的制发与落实,形成公益诉讼 合力等方面提出了意见与建议。

青浦人大举行生活垃圾分类 工作学习报告会

本报讯 8月26日上午,青浦区人大 常委会学习报告会在区会议中心议政厅举 行,会议邀请区绿化市容局副局长周伟同志 作生活垃圾分类工作推进和评测情况介绍。 区人大常委会副主任陶夏芳、胡海民、何强 出席会议。区人大常委会副主任赵宏林主 持。区人大常委会各办事机构负责人、机关 调研员、挂职干部、机关全体人员;各镇人 大主席,各街道人大工委副主任,各镇人大 办主任、各街道人大工委专职干部;部分 市、区人大代表参加会议。

赵宏林副主任表示,下阶段,根据市人 大上下联动监督工作要求,结合"凝心聚力促发展、担当作为再出发"人大代表履职实 践活动,区人大常委会将组织人大代表对本 区垃圾分类工作进行明察暗访, 进一步深化 人大监督工作实效。

宝山人大调研社区卫生服务

本报讯 8月22日,宝山区人大常委 会副主任蔡永平带领教科文卫工委调研社区 **卫**生服务工作。

调研人员先后察看了罗店镇社区卫生服 务中心、罗店镇张士村社区卫生服务站。在 随后召开的座谈会上,杨行、月浦、罗店、 罗泾、顾村等镇分管负责人及部分社区卫生 服务中心负责人围绕硬件资源布局优化、人 才队伍建设、公共卫生政策宣传等进行了交 流发言,并提出了意见建议。区卫健委就有 关问题作了补充发言。

金山人大开展农村软弱涣散 基层党组织排查摸底

根据中央、市委关于在"不忘 初心、牢记使命"主题教育中开展专项整治 的部署要求和区委相关工作安排, 为认真做 好主题教育准备工作,8月12日到15日, 由金山区人大常委会党组成员、副主任盛宗 耀、钟美龙、周俭带队,分赴枫泾镇、亭林 镇、张堰镇和金山卫镇所辖的20个行政村, 结合大调研工作,对各村党组织开展软弱涣 散基层党组织排查摸底

盛宗耀、钟美龙、周俭三位副主任分别带 队走访到村,深入了解村"两委"运行情况和 村域治理情况,以及当前遇到的突出矛盾和 困难、群众普遍关心的问题等。此外,还随机 开展村民访谈和座谈,了解党员、村民代表对 村干部作风、村域治理和积极经济发展等方 面的总体评价,广泛听取意见建议。

■代表风采

腾迪克:多重身份,一颗公益心

□静安人大供稿

芷江西路街道代表组的腾迪克代表, 既是一位企业家,又是静安区人大代表、 慈善公益者、传统文化的传承者,无论是 以什么样的身份存在, 他始终怀着一颗公

2016年, 滕迪克当选新静安区第一届 人民代表大会代表。当选后,除去每月的 固定人大代表接待日和街道统一组织的人 大代表视察活动,滕迪克每月都会抽出1 到2天的时间深入选区, 听取选民建议, 了解选区动态,及时对接相关部门,同时 也为区域发展出谋划策、献计出力。

当选静安区人大代表以来, 滕迪克共 参与选民接待25次、传达政策或市区会议 精神 5 次、实地走访视察 12 次。提出代表 建议8件,内容涵盖城区建设、居民自治、 垃圾分类等。

今年1月他通过视察发现,辖区共有 老旧居住型高楼 30 幢, 但房龄超过 20 年, 消防设施老化,存在安全隐患,对此他在 区人代会上通过代表建议开展呼吁,与相 关部门领导一起面对面沟通, 分析工作难

点。街道对滕代表的建议也高度重视,将 开展辖区高层建筑消防设施安全排查纳人 实事项目,通过执法查处、积极宣传、"三驾马车"联动等形式确保多管齐下,消 联动等形式确保多管齐下,消 除安全隐患。

对自己所提的建议如果没有解决, 一直督办,2018年他提出的关于"在北 美公寓新建干湿分离垃圾厢房的建议"在 初次答复时被列为"留作参考",此后他通 过街道人大工委一直跟踪督办此件,经过 多次沟通与实地查看,当前通过增派小区志愿者、撤桶并点以及一轮、二轮征询,此建议已进入"正在解决"中,同时,该 小区 4 处临时投放点的分类模式也已达到 生活垃圾分类标准与要求。

滕迪克说: "作为一名人大代表,就 应该主动替选民发声,主动参政议政"。如 今,每当在选区听到选民说出"滕代表, 上次你帮我们反映的那件事情, 政府已经 帮我们解决掉了"这句话的时候,他的心里是无比地开心,做一名敢为选民"发 声"、乐于为选民解难的人大代表,是滕迪 克对自己的要求。

个偶然的机会, 滕迪克了解到, 芷

江西路街道"面积小、人口密度大、老年 人口多",原有的邻里中心已不能满足居民 需求,又因没有合适的场地,新的邻里中 心迟迟未能建设。作为上海满堂春茶叶批 发市场的经营者,他主动提出从自己经营 的茶叶批发市场划出场地供街道建设邻里 中心。最初,他想从自己经营的茶叶批发 市场拿出 1000 平米作为邻里中心的场地使 用,在与街道领导深度接触,听取了邻里 中心的定位、功能设置、规模等一系列情 况介绍后,滕迪克确定 1000 平米已不够使 用,经过慎重考虑,他向街道负责人表示: 将原本用于招商的茶叶批发市场的二层 2400平方米整个层面全部拿出来,供街道 建设邻里中心使用,租金也比同地段低了 不少。不仅如此,在当年的芷江西路街道 的"社区发展基金"成立仪式上, 滕迪克 再次认捐80万元人民币。

2018年3月27日,位于普善路247号 的芷江西路街道邻里中心投入运行。中心 占地 2400 平方米,设有 16 个功能区,成 为中心城区最大的街道邻里中心,满足了 周边居民"食、学、娱、社交、健身"等 多种需要,被芷江西路街道居民广为称赞